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Dunjics Radoszláv vezérinspektor
Noviszádon

Tegnap délelőtt Popovics Daka bánnál és Misovics 
Vidoje bánhelyettesnél tett látogatást s felülvizsgálta 

a bánsági közigazgatás működését
Dunjics Radoszlav miniszterelnökségi 

vezér inspektor csütörtökön este S/ uhut i cá­
ról Noviszádra érkezett A \ ezérinsj)cktor 
ezidöszerint a miniszterelnök megbízásából 
ellenőrző utón van a Dunabán-áaban. Csü­
törtökön a szuboticai állami és városi ható­
ságokat látogatta meg. értekezletet tartott 
a szuboticai bírói karral, majd lel kereste la­
kásán Raies Balázs rókusi vikáriust, akivel 
hosszabb ideig tanácskozott.

Tegnap reggel Dunjics Radoszláv meg­
jelent a báni hivatalban és először Popovics 
Daka bánnál tett látogatást. A vezérinspek­
tor ez alkalommal bejelentette a bánnak, 
hogy a miniszterelnök megbízásából

Noviszádon is hivatal vizsgálatot 
tart.

A vezér inspektor hosszabb ideig maradt 
a bán dolgozószobájában, majd leikereste 
Misovics Vidoje bánhelyettest, akivel ad­
minisztratív ügyekről tanácskozott. A vc- 
zérinspektor azután a bánhely ettes kíséreté­
ben "Felülvizsgálta az összes ügyosztályo­

kat, majd Borota Braniszláv dr. polgár­
mestert látogatta meg, aki viszont a városi 
adminisztrációról referált a vezér inspektor­
nak. A tegnapi nap folyamán Dunjics Ro­
doszi a v a többi állami hivatalokat is Felül­
vizsgálta, majd meglátogatta az összes kö­
zépiskolákat. A vezérinspektor mint ér­
tesülünk igen jó benyomást szerzett az 
itteni hatóságok működéséről

Ugyancsak tegnap érkezett Noviszádra

Popovics Dusán volt dubrovniki fő­
ispán, akit Őfelsége a király szom- 
bori kerületi inspektorrá nevezett 

ki.

A kerületi inspektor bemutatkozó Láto­
gatást tett Popovics Daka bánnál és Miso- 
vics Vidoje bán helyettesnél, amely alkalom­
mal bejelentette, hogy még a mai nap fo­
lyamán átveszi hivatalát Popovics Dusán 
hosszabb ideig tanácskozott a bánhely éltes­
sél, akitől megfelelő instrukciókat kapott u j 
szolgálati beosztására vonatkozólag

Pokolgépes merénylet Caribrod
mellett a szófiai nemzetközi

gyorsvonat ellen • • •
A merényletet bolgár komitácsik követték el — Négy 

pokolgépei találtak a vasútvonal mentén — Az utasok 
sértetlenek maradtak — A robbanás következtében

a podgyászkoai kisikloti
Beográdból jeléntik: Az ,,Avala“ ügy­

nökség illetékes helyről a kővetkezőket köz­
li: Csütörtökön, november 21-én este 7 óra 
40 perckor, Caribrod mellett

pokolgépes merényletet követtek el 
a Szófia felé közlekedő nemzetközi 

gyorsvonat ellen.

I több lövést adott Ív a menekülőkre, akik

nyomban viszonozták a tüzelést.

Pénteken reggel a csendőrség tizenhat 
j kilőtt töltényt talált a színhelyen, amelyek 
! Manliehor fegyverekből erednek, amilyenek- 
I kel a bolgár komitácsik vannak fel szerel -
I ve.

A merénylők a vasúti sínekre helyezték 
el a pokolgépet, amely abb. n a pillanatban 
felrobbant, amikor a vonat áthaladt a kri­
tikus helyen.

Ugyancsak a merénylet helyén megtalál­
ták a felrobbant pokolgépet, valamint egy 
másik érintetlen pokolgépet is. Tegnap reg­
gel öt órakor

\ robbanás következtében a vonat 
mozdonya jelentéktelenül megsé­
rült. az. utasok sértetlenek marad­
tak s csak a podgyás/kocsi siklott 

ki.

A robbanás után a vasúti őr 8 10 sze­
mélyből álló csoportot vett észre, amely a 
bolgár határ felé menekült. \z őr azonnal

ugyanazon a helyen ujabh erős rob­
banás történt.

\ nyomozó hatóság megállapította, 
hogy ez alkalommal egy harmadik pokol­
gép robbant fel, amely a merénylet színhe­
lyén volt elrejtve s amely 5 órára volt be­
állítva. valószínűleg abból a célból, hogy az. 
akkor esedékes vonatot felrobbantsa.

A további kutatás folyamán a csendőr­
ség

megtalálta a negyedik pokolgépet 
is, amely viszont reggel 6 órára volt 

beállítva.

A fegyverszakértőknek sikerült a po­
kolgépet még idejekorán leszerelni, amely 
alkalommal megállapítást nyert, hogy

a robbanó anyag egy bolgár újság­
papírba valamint egy barna papír­
ba volt csomagolva, amelyen a szó­
fiai állami dohány-jövedék cégjegy­

zése van rajta.

A csendőrség nagy aparátussal üldözi 
a merénylőket, akik a bolgár határ felé 
menekültek. A megrongált vasútvonalat még 
a csütörtöki nap folyamán kijavították s 
az utasok két és fél órai késés után zavar­
talanul folytatták útjukat Szófia felé.

Ausztrália uj miniszterelnöke

Scull in miniszterelnök 
Az ausztráliai választásokon a munkás 

párt győzött és igv vezére Scull in lett a mi­
niszterelnök

Szovjetellenes összeesküvést lepleztek le 
Ukrajnában 

• • •
Petljura volt emberei vezették a mozgal­

mat

Londonból jelentik: Moszkvai jelentés 
szerint a Csuka az elmúlt héten nagyobb 
arányú összeesküvésnek jött a nyomára, 
amelynek az lett volna a célja, hogy a kapi­
talista rendszert Ukrániában visszaállítsa 
és az országot egyik szomszédos állam ol­
talma alá helyezze. A rendőrség megállapí­
totta, hogy az összeesküvés szellemi feje 
Csckov szky volt, aki annakidején petljura 
ellenforradalmi hadseregében játszott nagy 
szerepet .társai is Petljura bizalmi emberei­
ből rekrutálódtak és szoros érintkezést tar­
tottak lenn Petljura Lengyelországba emi­
grált vezetőembereivel. A Csuka számos 
összeesküvőt letartóztatott.
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Borzalmas vasúti katasztrófa 
Lajkovái mellett

Kisiklott és a hat méter magas töltésről lezuhant egy tehervonat 
mozdonya, magával rántva több teherkocsit is

Beogradból jelentik: Borzalmas vasúti
szerencsétlenség történt tegnap délelőtt ti­
zenegy» órakor l.ujkovác és Csavsak kö­
zött, l.atkovies állomás közelében. A kes- 
kenwágányu tonal, ainelx Beogradot és 
Szara jv\ ot köti össze, ezen a vidéken meg­
lehetősen nagy emelkedésű és ezért az ösz- 
szes vonatok segédinozdony t kapnak Így 
történt tegnap is a 21 Mid számú tclierv onat- 
tal, amelv a szerelv ény utolsó kocsi jához 
kapcsolva kapta meg a segédmozdonyt \ 
vonat első mozdonya, amelyet Dimitri je -la- 
nesko mozdonyvezető vezetett, hirtelen ki­
siklott és a hat méter magas töltésen inogni 
kezdett

\ mozdony vezető azonnal észrev et­
te a veszélyt és vészjeleket adott a 
hátsó mozdonvnak. hogy lékezzen 

le.
1/ \ olt a szerencse, mert máskülönben 

az egész tehervonat a legnagyobb veszede­
lembe jutott volna \ következő pillanatban 
az első mozdony és a vonat vezető kocsija a 
mclvbe zuhantak és még néhány teherko­

csi zuhant utánuk \ mozdony tel lesen ősz 
szctörött és

a kiáramló gőz halálra égette Ba­
ki cs Dragomir huszonnyolcéves íu- 
töt, aki már nem bírt a lezuhanó 

mozdonyból ki ugrani.
\ szerencsétlenség utón a tehervonat 

segédmozdonya azonnal vissza robogott l.aj- 
kov óéra, ahonnan segélyvonal indult a sze­
rencsétlenség színhelyére. Hakies Into ek­
korra mór meghalt, a mozdony vezető vala­
mint a vonatvezető súlyos égési sebeket 
szenvedtek Az anyagi kár egyelőre felbe­
csülhetetlen.

A szerencsétlenség miatt Beograd es 
Szarajevó között a vonatok vsak nagy ké­
séssel közlekednek, mert az utasoknak két 
kilométert kell megtenniük, inig a romo­
kat és a felszakadt pólyát megkerülve a 
másik vonatba juthatnak. A romok eltaka­
rításán egész sereg munkás dolgozik és re­
mélik, hogy a forgalmat hamarosan helyre­
állíthatják

egyes mellékletre pedig 10 d.maros okmány- 
bé'lveget kell ragasztani. \ fellebbezéseket 
nem csoportosan, hanem csupán egyenként 
lehet benyújtani.

Olyan fellebbezéseket, amelyeken több 
adóköteles van aláírva, abban az esetben 
sem vesznek figyelembe, ha azokat előír.i- 
sosa n le 1 ü 1 bédvegezté k

Az államvédelmi bíróság 
felmentette Jovanovics

Draguljüb egyetemi tanárt
• • •

Bűncselekmény hiányában felmentő Ítéletet 
hozott a bíróság

Megírtuk, hogy az államvédelmi hi ró 
súg november 18-án kezdte tárgyalni do- 
vanovies Dragoljuh egyetemi tanár bűnügyét 
akit az államvédelmi törvény 8-ik és 4-ik 
szakaszába ütköző bűncselekmény miatt 
helyeztek vád alá. Az államügyész szerint 
a vádlott „Parasztjaink pszichológiája az 
ország különböző részein" eiinii nyilvános 
előadásában államellenes kijelentéseket tett 
és eltért a tisztán tudományos témától. Az 
államvédelmi bíróság többnapi tárgyalás ti­
tán

tegnap délelőtt lél 12 órakor hir­
dette ki az ítéletet, amelynek értel­
mében a vádlott egyetemi tanárt 
bűn cselek mén v hiányában felmentet 

te. ‘

Mit kell szemelőtt tartaniok a forgalmi 
adó bevallásánál az adókötelezetteknek

• • •

A noviszádi Kereskedelmi és Iparkamara-tájékoztatja a 
közönséget az adóvallomások formalitásairól

\ noviszádi kereskedelmi és iparkama­
ra területén most folynak az adókivetések 
amelyeket a kereskedők, gyáriparosok és 
iparosok üzletük bevétele, illetve a forga­
lom után kötelesek megfizetni. A for­
galmi adó kivetése az 1929. évre iolyik te­
kintettel arra, hogy most elsöizben törté­
nik az adók kivetése az uj adótörvény ér­
telmében, a noviszádi kereskedelmi é‘s ipar­
kamara szükségesnek tartja, hogy bizonyos 
utasításokat és felvilágosításokat adjon a 
kereskedőknek és iparosoknak az uj tür- 
v énnyel kapcsolatban

Az említett adók kivetését az adokivető 
bizottság végzi, amelynek elnöke a Poreska 
l prava főnöke, egyik tágját a másodfokú 
adóhatóság nevezte ki. három tagját és há­
rom póttagját pedig az illetékes községi ha­
tóság választotta az adókötelezettek sorai­
ból. '

\ov iszádon a rendes tagokat es a he­
lyetteseket az iparkamara választotta

Hogy az adókivetö bizottság igazságos 
döntéseket hozhasson,

szem előtt kell tartania az adókö­
telezettek vállomási iveit, a refe­
rens javaslatait, azonkívül pedig kő 
teles az adókötelezetteket személye 

sen is kihallgatni.

inch sokszor a viszonyok kellő ismerete 
hiányában túl magas v olt

\ referens nem köteles é‘s nincs is ab­
ban a helyzetben, hogy megállapítsa, meny­
nyi forgalmat bonyolított le az adóköteles 
az állammal és hogy kivizsgálja, mennyivel 
tartozik az adókötelezett, hogy ennek ka­
matait a megállapított tiszta jövedelemből

vé­levonja,
gett

a kereseti adó megállapítása

Mindezt okmányokkal maga az adó 
köteles tartozik igazolni, amennyi- 
bem ezt az adéivallomási ivén nem 

tüntette fel.

Mindamellett is
az adóköteles nincs megeléj

\! iu tán 
azonnal szí

az ítélet jogerős, a vádlottat 
vadlábra hclvezték.

Az időjárásban lényeges
változás nem várható

6 *
IS oviszádon tegnap délben 14 fok volt a 

hőmérséklet

Az oroszországi anticiklon megerősö­
dött, tőle nyugatra csökkent a légnyomás 
s minimumát Írország leié irány ítja. 1 ni'to­
pában gyenge déli légáramlás uralkodik, 
élénkéül) a légáramlás s legmagasabb a hő­
mérséklet N v ugatcurópában. Hazánkban 
enyhe, részben derült idő volt, nyugaton 
jelentéktelen lecsapódásokkal. A hőmérsék­
let magasabb a rendesnél s gyenge éjjeli 
fagyok vsak keleten voltak.

\ metorológiai megfigyelések szerint

az időjárásban egyelőre lényeges 
változás nem várható.

tehát figyelmezteti 
az adókivetö bizotts

\z iparkamara 
érdekelteket, hogy 
t.á rgy alásain

feltétlenül személyesen jelenjenek 
meg. v agy arra lelhatalniazott meg­

bízottjukat küldjék el.

Több esetben megtörtént, hogy az adó- 
kötelezett nem terjesztette he adov állomási 
ivet és a tárgyaláson sem jelent meg l'.z- 
csvthcn az adókivetö bizottság, amely nem 
ismeri az adókötelezettek viszonyait, rend­
szerint a referens javaslatul logadta el, u-

megtörténbetik, bo[
;edve az adó­

kivetö bizottság döntésével l'.bben az eset­
ben lehetőség van arra, hogy lellebbezés ut­
ján az ügy a fclszólamló bizottsághoz kerül­
jön Az az. adóköteles, aki nines megeléged­
ve az adóki\ vtöhizott súg döntésével,

az adókivetés keltétől számítva 80 
napon belül felebbezhet a lelszó- 

laniló bizottsághoz.
\ fellebbezést az adólelszolamio bi­

zottsághoz kell címezni és közvetlenül, vagy 
pedig posta utján a Poreska V pravúnal kell 
átadni \ fellebbezési kérvényt busz. dina-
ros okmáiivbélveggel kel 1 ellátni, minden

Nov iszádon tegnap délben 14 fokot mu­
tatott a hőmérő. Az idő általában enyhe jel­
legű s a nappali hőmérséklet sokhelyütt 
a 15 fok fölé is emelkedik. Hűvösebb az 
időjárás S/.lov éniában, ahol reggeli ködök 
voltak, Déiszerbiában jelentéktelen esők 
voltak. Horvátországban is enyhe az idő­
járás.

— Szabadlábra helyezték. A sztaribe-
esei járás főszolgabírója elrendelte ( sip- 
lies liija becsei gazdálkodó letartóztat.asát, 
mert király sértéssel gyanúsították. Csipli- 
vset beszállították a nov iszádi ügyészség 
fogházaiba, ahol a vizsgálóbíró kihallgatta, 
majd elrendelte szabadlábra I-,élvezését

m

m
ÍSRCOPHüN 5.

A hangszórók fejedelme 1 Tökéletes hangszinezés 1 
Óriási hanger ősségi 
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Borzalmas szökőár pusztított 
az újfundlandi partvidéken

Számos házat a tengerbe sodort az áradat — Eddig 
mintegy száz halottja van a szökőárnak

zy / toman
nátha" éllen

__________

Ncwvorkból jelentik: Az újfundlandi 
Rourin félszigeten pénteken reggel borzal­
mas szökőár pusztított, amelynek méretei­
ről eddig csak hiányos jelentések szolnak. 
Az eddig érkezett híradások szerint a szö­
kőár korser ne és 1 auna line balaszíalvakat 
teljesen elpusztította a föld színéről és a 
házakat a tengerbe sodorta. \z áldozatok 
számát eddig százra becsülik.

A vizsgalat megállapította, hogy a szö­
kőár a november líi-iki tengeralatti föld­

rengésnek volt a következménye A partra 
zúduló öt méter magas áradat több kilome­
ter bosszúságban lecsapott a földekre es Il­
imkor visszahúzódott, embert, állatot, épü­
leteket künnxii játékszerként sodort maga­
vul Hivatalosan eddig harminchét halott- 
mi tudnak \z áldozatok jórészt gyerine- 
kek és nők A par menti házakat a víz való- 
sággal elsodorta A táviróxonalak elszaka­
dása következtében egyelőre hiányzanak a 

I közelebbi részletek

Kamenita község is Moviszádhoz csatlakozik
* ■‘taMarsjsssav.’SSSE siff&r

\ AtinívL’l 111 \ 11 t.ll 1 111 Iliit

tett, 
jóváhagyta a 

szakaszának

\ noviszádi xárosi bizottság tegnap 
délután négx órakor Borota Braniszláx dr. 
polgármester elnöklete alatt közgyűlést tar­
tott. A napirend előtt Lakies -lován poig.u- 
mes tér helyett es felolvasta Őfelsége a király
a miniszterelnök választáviratát a városi ta­
nács üdvözlésére.

X közgyűlés tagjai ez alkalommal 
lelkesen tüntettek a király mellett.
Lzután Kiss Gyula városi tanácsnokhc- 

1 vettes bejelentette, hogy a pénzügyminisz­
ter némi módosításokkal hozzájárult
az tij városi illetékekhez, majd Kákics .lo­
ván polgármesterhelyettes jelentést 
bog' a pénzügyminisztérium 
városi szabályrendelet lü-ik 
módosítását. .

Ezután Borota Braniszláx dr. polgár- 
mester felolvasta múlt havi jelentését

A város pénzügy ei
\ pénzügyminisztérium számvevőségi 

osztálya jóváhagyta a város 1928 évi zár­
számadását azzal a megjegyzéssé , |()n
jövőben nem fog utólag semmi olyan hi- 
teltullépésl elismerni, amely nem lett dk 
tékes helyen jóváhagyva. A xárosi tanacs 
befizette az egymillió dináros agrárban k 
részvény második részletet. Ugyancsak ki­
fizette a tisztviselők által jegyzett összeg 
esedékes részét is, amelyet előlegezett h 
zetésükre. A pénzügyigazgatosag barom 
tisztviselőt delegált a városhoz az erélye­
sebb adóvégrehajtás foganatositasara.

\ városi szerződések revíziója
X városi tanács megegyezett a Szrpszka 

Banka noviszádi fiókjával a teglaegeto ke­
mence ügyében. A mérnöki lm ata! kije « te 
azt a területet, amelyet a teglaegeto iel. au a 
i oénybe vehetnek, hasonlóképpen a xiz.i 
levezetés kérdését is rendeztek. X tana., s 
rex idiálta a/ összes biztosítási szerződése­
ket és ennek során megállapította, hogy 
azok nem mind meglelelök. Ezért a egnug 
feletőbb ajánlatot tett Száxa biztosító in­
tézetnél biztosította a város egész vágyónál
tűz ellen és fizet érte évi 10.000 dm art míg 
azelőtt 20909 dinárnál többet is kellett 
zuluié. \ földművelésügyi minisztérium azt 
követelte a várostól, hogy az eladott l'mkk 
értékének 10 százalékát (108.458 dinárt) li- 
zusse be a kolonizációs alapba, mert vsak 
igx' luigvja jóvá az adás-v ételi szerződőse­
ket. X'tanács be is fizette a kórt összeget 
és most várja a szerződések jóváhagyásul.

X mérnöki hivatal munkája
X pirosi utat a vámháztól tovább meg 

150 méternyire kikövezik, a szrbobrani utat 
é. az ókéri utat is kövezik a futaki utón 
további 400 métert köveznek. Rövidesen ki­
kövezik a kamenicai aluljáróhoz vezető út­
szakaszt. A Dunapart feltöltése bele,ezest 
nyeri a Tomiszláv királyfi hídtól a vasúti
állomásig. . •

«Január elsejétől eddig összesen «>84 tpv 
tési engedélyt adtak ki. és pedig 270 toki- 
szintes. 21 egyemeletes, ő kétemeletes házra 
a többi hozzáépítés és átalakítás.

X bejelentő hivatal munkája 
X bejelentő hivatal jelentése szerint ok­

tóber hónapban az ország más vidékeiről 
148 család, «28 férfi és «17 notaggal ér­
kezett Noviszádra. A városim ^«to^o. 
az ország más helyeire 27 csalod -01 ki 
és 112 női taggal. Külföldről 11 csalad 
érkezett Noviszádra 212 családtaggal, kül­
földre utazott 14 család 88« taggal.

\ hivatalok költözködése 
X jelentés végén a polgármester közöl­

te bogx a városi hivatalok jó része mar 
kiköltözött a városházából és rövidesen a 
többi is átadja hivatalait a báni hatosagok-
!1<lk’ \ polgármesteri jelentéshez elsőnek Ro- 

povies delta dr. szólalt lel, aki a - ’
krajeáros” telepen uralkodó siralmas koz 
tisztasági állapotokra hívta fel a bi/.o, sag 
figyelmét és sürgős reparációt kér.

* Gxorgxexivs Mila kifogásolja bogy a 
polgármesteri jelentés nem lett említési 1 et- 
rovaradin Noviszádlmz való csatlakozásaim , 
sem arról, mikor hajtják végre a törvényt.

X szónoknak tudomása van róla, hogy 
Kamenica községi testületé is el­
határozta, hogv Novis/.ádboz csat­

lakozik.
azonkívül még több környékbeli község is 
a csatlakozás mellett döntött X szonok tő­
ben a fontos kérdésben részletes U x, a^osi
lásokat kér. ,. , •

Cidlik E ere ne kifogásolja hogy a x i- 
rosban rendkívül kevés a nyilvános kút es 
ezért újabb ivóvíz kutak 1 urasat indítva

' X felszólalásokra Borota Brunis/.luv dr. 
polgármester kimerítően válaszolt un, e - 
rox aradin vsatlakozas.it die í, a ‘ ,
tisztában van az összes reszletkerdesek cl 
amelyekkel azonban időszerűtlen volna 
lalkozni mindaddig, amíg a végrehajtás, uta

sitas nem jelenik meg. Mi sem természete­
sebb. bogx Növi szád városa a legmelegtb 
ben üdvözli a kamenicaí községi kepvise o 
testület határozatát, amelyet illetékes hely­
re fog juttatni Növi szád fejlődésének egyik 
legekbitánsabb bizonyítéka, hogy a környék­
beli községek is csatlakozni akarnak a xa-
u'shoz. k..z^..!ús azut.m ;l napirend többi

pontjait tárgyalta, amelyeket a tanacs ja- 
vaslatai értelmében v ita nélkül el lógat "

X közgyűlés tudomásul vette, hogy 
Noviszád városa is csatlakozik a 
budapesti temetőkben eltemetett 
szerb hazafiak hazaszállitási akció­
jához. amelyet a ..Nlatica Szrpszka“

megindított.
Élénkebb vita fejlődött ki Ernst es 

Roth fakereskedő eég kérelme korul, mex- 
ben fatelepe elköltöz.ködési határidejének 
cgx évre való meghosszabbításai ken o
povicki Laza és Popoxies delta dr hatá­
rozottá n ellenzik a kért halasztást.
Borota Braniszláx dr. polgármester a ta­
nács javaslata mellett sztdal tel, végül a 
közgxülés Adamovies István dr. javaslatain 
úgy dönt. hogy a javaslatot egyelőre leve­
szi a napirendről. . . , , , .

X közgyűlés azután a többi javaslatokat
vgx hangúkig elfogadja.

Az ülés este « órakor ért v eget.

Súlyos kínai veszteségek 
a legutóbbi ütközetek során

Londonból jelentik: \ Times mukdem 
jelentés alapján azt Írja, hogy a szov,,élcsa­
pat ok és a kimii nacionalista csaptok kö­
zött legutbb lefolyt ütközet során kel kí­
nai tábornok és egész sereg inagusrangu 
tiszt esett el. Különös, hogy az oroszok nem 
Pogranicsnaja mellett támadtak, hanem e- 
szaki iránvban, amiről arra lehet következ­
tetni, hogy először az északi területeket a- 
karják meghódítani_______________________

Meggyilkolta barátiát egy 
tambura mialt

XPti c.xitaról jelentik: Tegnap tárgyal­
ta a mitvovivai törvényszék Matics /*ovo 
divosi parasztlegény bünpvrét, aki kiindu­
lásban elkövetett gyilkosság miatt állt a bí­
róság előtt.

Október 18-án xasarnap mulatság volt 
a faluban, ahol szerencsétlenségre megje­
lent az a leány, akinek Máties és barátja 
Krszties Sztevan is udvarolt X leány kérte
Mátiesot, bogx játszón neki vt kólót, mert
szeretne táncolni Máties felhangolta a tam- 
1 jurát és átadta barátjának Kodicsnak, hogy 

játszón. Ki's/tiesnek rosszul esett, hogy 
a IcánX Mátiesot kérte egy kólóra, ezért 
kitépte Kodivs kezéből a lamburát és ösz- 
setörte Máties indulatba jött ennek láttá­
ra és a kezében levő késsel nyakon szúrta 
Krsztieset, aki másnap belehalt sérülésébe 

X mitrox ic ai törvény szék ezért barom 
évi börtönre és 95« 1 dinár költség megfize­
tésére Ítélte Mátiesot, aki lelebbezeti az 
Ítélet ellen

Petrovic sTtteíüTTÜtTházTAgnes és Mary Kid a főszereplő^ az

ófelsége hadnagyának
S£ J J5L! sssssr* ho'mp is v>84rnap"AP0L1—
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Düsseldorf közelében a csendörség 
állítólag elfogta a titokzatos

kéjgyilkosl
Az elfogott flatulenter őrültséget szimulál

Berlinből jelentik: A Düsseldorfhoz kö­
zel fekvő Mettman községien a csendőrség 
tegnap letartóztatott egy fiatalembert,

akit azzal gyanúsítanak, hogy ő kö­
vette el a sorozatos düsseldorfi kéj­

gyilkosságokat.

A fiatalember ellen az a legfőbb gy anú 
ok, hogy a legutóbbi gyilkosság napjának 
délutánján kerékpáron Düsseldorfban járt, 
ahonnan akkor tért vissza, midőn a gyil­
kosság már megtörtént.

Az elfogott fiatalember, akinek a nevel 
a csendőrség egyelőre titokban tartja.

őrültséget szimulál cs a hozzá inté­
zett kérdésekre zavaros feleleteket 

ad.
Mikor a csendőrök letartóztatásakor u 

lakásába léptek, a fiatalember ezzel a kér­
déssel fogadta őket:

Maguk bizonyára a düsseldorfi gyil­
kost keresik ?

A gyanúsan viselkedő fiatalembert a 
csend őrség Düsseldorfba fogja kísérni, a- 
liol a rendőrséggel együtt fogják a vizsgá­
latot! lefolytatni.

wmM

mm

Öliger Róz-si
a gyilkos 6 éves áldozata

A Düsseldorf melletti malom, ennek közeié­
in* n találták meg a meggyilkolt 1 lakú Mária 

holttestét

Nem vettek részt magyar diákok 
a prágai és pozsonyi antiszemita

tüntetéseknél
e * #

A rendőrség rohamot intézett a diákok tábora ellen
Óriási zavargások a

Prágáin»! jelcini: Egész Csehszlovákiá­
ban, nagy izgalmai keltettek azok a diák- 
zavargások. amelyek a prágai és a pozsonyi 
egyetemen tegnap és tegnapelőtt ki törtek 
és a legvehemensebb antiszemita tüntetések­
ké fajultak A prágai egyetemi hallgatók 
tüntetésével kapcsolatban a rendőrség szi­
gorú vizsgálatot indított meg és a tüntetések 
okát meglehetősen bonyolult és érdekes hát­
térben találta meg

Prágában ugyanis van egy külföldi diá­
kok részére alapított diákotthon, amelynek 
650 növendéke van \ diákok máj’ régebben 
panaszkodtak a koszt ellen és a mull he­
ten egyik ebéd alkalmával romlott húst ta­
láltak, amelyet felvittek a vegytani intézet­
be analízis végett \ vegytani intézet bizo­
nyítvány t állított ki arról, hogy a hús tény­
leg romlott és tv, a bizonvitvom volt egyik 
előidézője a tüntetéseknek \ cseh naeio- 
nalista diákoknak ugyanis nem tetszett, 
bogy a Icgnagyobbrészt magyar, román és 
lengyel egyetemekről kitiltott zsidó diákok 
,i (hákottl vonnak rossz hi rét keltik és ezért 
hangzottak el az első antiszemita tünteté­
sek, amelyek tegnap délelőttre véres zavar­
gásokká fajultak. A cseh nacionalista diá­
kok a Vencel térre, a rendőrség tiltakozá­
sa ellenére- gyűlést lrivtak egybe

és ezen a gyűlésen háromezer cseh 
diák jelent meg. Ezekhez a diákok­
hoz csakhamar mintegy kétezer né­
met nacionalista diák Is csatlakozott

prágai Vencel téren
és együttesen heves antiszemita tűn 

tctések<-t rendeztek.

Mikor a rendőrség a X cncel téri tün­
tetésről értesült, azonnal nagyobb rendőr­
osztagot küldött ki a diákok szétoszlatásá- 
ra A rendőrök fel szólították a diákokat, 
hogy széled jenek szét, a hatalmas tömeg a- 
7,011 ban nem engedelmeskedett X rendőrök 
látva, hogy az ötezer főnyi tömeggel szem­
ben erejük kevés, lovasrendőröket kértek 
segítségül X megérkezett lovasrend őrség 
parancsnoka ismét felszólította a diákokat, 
hogy szélcdjcnck szét, majd amikor a diá­
kok továbbra is helyükön maradtak,

a lovasrendörök rohamot intéztek 
a diákok tábora ellen. A diákok át­
törték a kordont és a tömegbe ve­
gyülve védekeztek a rendőrök el­

len.
akik nem nézték, hogy kit érnek a kard­
lapok, hanem az egész Vencel tér közön­
ségét kezdtéjv kardlappal szétoszlatni, A 
töömeg erre a rendőrökre támadt, akik alig 
tudták visszaszorítani őket a mellékuveák- 
ba Eközben az egyik épülő Ház kommunista 
munkásai, akik felhasználva az, általános fe­
jetlenséget,

hatalmas tégladarabokat kezdtek 
dobálni a rendőrök csoportjára.

A rendőrök erre az épülőiéiben levő 
I Vizűt is luogostr omolták és az építőm unká­

tok közül sokat letartóztattak
A prágai tüntetések hírére a pozsonyi 

egyetemen i- zavargások törlek ki, ame­
lyeket fa seist a és cseh nacionalista diákok 
vezettek X tüntető di ».kok elálltak az e- 
gy etem bejáratait é-, a zsidó diákok egy 
részét eltanácsolták az. egye emrói. A- za­
vargások itt is antiszciisiía tüntetésekké fa­
jultak. amelynek sor 'm sz ámos zsidó diá­
kot megvertek.

Egyes lapoknak az a hire, mintha 
ezekben a zavargásokban a magyar 
anyanyelvű diákok is résztvettek 
volna, nem felel meg a valóságnak,

annál kevésbé, mivel a tüntetések később 
nemcsak a zsidó, hanem a magyar anya­
nyelvű diákok ellen is irányultak

TŐZSDE
Péntek ,november 22 

ÉRTÉKTŐZSDE ZÁRLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 9.09—10,07 

)ecs 12 al — 12 57, -— Praga 59.15—59.55, 
Berlin 7.345—7.365 Trieszt 33.825—33.875 
London 275.—

Bcográd. London 276.81 275.01, Páris
223.27 221.27, Newyork 56.47—56.27, Mi­
lánó Trieszt 295.50—294.50, Genf—Zürich 
1097.40 1094.40, Prága 167.85—167.05, Ber­
lin 13.5225 13.4925, Bécs 7.945 7.915, Bu­
dapest 9.9038—9.8738.

Alhunpapirók: 7o/o-os kölcsön 85 84.25
4 °o -os agrárkötvény 52 52, Hadikárpótlá­
si prompt 438 -437, deceml>er 31-éré 439 

439, 1930. január 31-érc 440- 440, 1930. 
február 28-ára 415 414, Nemzeti Bank
8300 8290.

Zürich. Beograd 9.1275, Budapest 90.23, 
Páris 20 285, London 25.13. Newyork 515 36, 
Brüssel 72.075, Milánó 26.98, Madrid 71.70. 
Amsterdam 207.90, Berlin 123.26, Bécs 72.47, 
Stockholm 138—, Oslo 138.—, Kopenhága 
138.- , Szófia 3.72, Prága 15.28, Varsó 57.75 
Athen 6.—, Sztambul 2.—, Bukarest 3.0725, 
Helsingfors 12.—.

TERMÉNYTŐZSDE ZÁRLATOK
Bcográd. Búza fővonal 76 77. 4o/0, 176

176, Búza Duna uszály 76, 2o<o, 185 
185. Irányzat: Változatlan.

Budapest. (Határidős). Irányzat: Barát­
ságos. Búza márciusra 23.60 23.65, május­
ra 24.34 24.35, rozs márciusra 16.72 16.73
tengeri májusra 16.68 16.68.

Noviszád. Bácskai búza 77 kgos 182.50 
185. bánáti 77 kgos 180 185, szerémi 77

kgos 177.50 182.50, árpa 120—125, zab
137.50 142.50, tengeri bácskai garantált mi­
nőség 112.50 115, uj k. d. 105 107.50,
december-januárra 117.50 120, márciusra
dunai rakomány 135 137.50, április-május­
ra 137.50 140, szárított 135- 137.50, sze­
réin i uj garantált minőség 112.50 115, uj
k. d 105 107.50, december-januárra 117.50

120, dunai március és szárított 135 137.5.
Export malmok irányárai 30 nap kassza 
vagy 1.5°,o skonto, nullás gg és g 330 
330, kettes 310 -310, ötös 270—270, hatos 
210 210, hetes 185—185, nyolcas 120—120. 
Egyél) malmok eíektiv kötései bácskai liszt 
nullás gg és g 290 -300, kettes 265—275, 
töös 235 245, hatos 190—200, hetes 150 

160, nyolcas 112.50 —117.50. Buzakorpa ju­
tazsákokban 97.50—102.50. Burgonya szlo­
véniai fehér 55 -60, szlovéniai rózsaszínű 
80 85. Irányzat: Tartott. Forgalom: Búzá­
ban 47, tengeriben 63, lisztben 12, burgo- 
náyban 6, zabban 6 és babban 1 vagon.

Csikago. Búza: csendes. Decemb. l22*/4, 
márc. 1317/g, máj.il33>/4, jul. 138%. Tengeri: 
alig tart. Decemberre 89'/*, 1930. márciusra 
93'/2, májusra 95%. — Zab: al. tartott de­
cemberre 46%, 1930 márciusra 49%, májusra 
50%. — Rozs: csendes. Decemberre 99%, 
1930. márciusra 102—., májusra 103—.

Winnipeg. Irányzat: csendes. Búza de­
cemberre 134%, 1930 márciusra 142%, júli­
usra 143%.

Liwerpool. Búza: baráts. Decemberre 
8sh 11V« márciusra 9sh 7«/4 májusra 9sh 10'/« 
júliusra — sh —
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1929. november 23. Szombat
Rom. kát.: Kelemen. Protestáns: Ke­

lemen. Gör. kel. (nov. 10) Oreszt. A nap 
kel 6 óra 45 perckor, nyugszik 4 óra 4 
perckor.

Időjárás. (A pet rovara dini meteoroló­
giai állomás jelentése). Túlnyomóan derült 
idő várható, átmeneti felhőzettel s nappali 
felmelegedéa<el. Az.éjszakák hűvösek lesz­
nek.

Noviszádon túlnyomóan derült idő vár 
ható, átmeneti borulással. A hőmérséklet 
2 14 fok között fog váltakozni.

Őfelsége a király aláírta az. uj csőd­
ét« kényszercgycsségi törvényeket, Belgrád­
itól jelentik: Oleisege a ku .u_> Lvgiiap este 
aláírta az. uj csődtörvényt, amelynek 190 
-rzytikasza. valamint az uj kényszeregyezségi 
törvényt, amelynek 75 szakasza van.

— Küldöttségek a bánnál és a báiihe- 
lyettesnél. Tegnap a következő küldöttsé­
gek jelentek meg a bánnál: a női i nai isko­
la tantestülete Pavkovics igazgatónő \ eze-

dunabánsági olvasóközönség örömmel üdvözli a

Reggeli UJSÁ G megjelenését

A Délbácska mái1 jelentette, hogs la­
punk az ország uj közigazgatási beosztásá­
val ka[Kvsolatban az eddigi nevét általános 
lapcimmel cseréli lel, annál is inkább, mert 
lapunk december elsejétől kezdve jelentéke­
nyen kibővül és napi 12, illetve 16 oldalon 
jelenik m7*p. A dunabánsági olvasóközön­
ség örömmel értesült erről a hírről és löf;- 

I fjek között Szenioréi kaptunk levelet, a- 
melyben egvik szciúai olvasónk írja a kö­
vetkezőket :

fvodves Délbácska, 
azaz Réggé fi Újság!
\ szentai olvasók nevében szives 

"köszöntésem küldöm abból az alkalom­
ból, hogy a Délbácska december else­
jén a Reggeli Újság nevet veszi fel és 
ezzel együtt az egész Dunabánságixan 
bevezetik Mi hiszünk abban, hogy ez

az újság a lelkűnkből lelkedzett lap 
lesz, azoknak a lapja, akik szivükben 
hittel és erkölcsi tisztasággal csak dol­
gozni és szeretni, becsületesen szeret­
ni tudnak és egyenes, öntudatos állam­
in;! górok és munkásai az ország lelépi- 
lésének Sokunk nevében küldöm üd­
vözlésem

egy régi hűséges olvasójuk 
Ez. a levél a mi prograinmunk is és an­

nál jobban esik ez a nagyközönség köré­
ből jövő hang, mivel mi is ugyanezt akar­
juk: hűséggel és becsülettel dolgozni orszá­
gunk minden polgárának javáért és az egész 
ország boldogulásáért

A REGGELI ÚJSÁG naponta 12, illet­
ve 16 oldalon fog megjelenni és kérjük min­
den barátunkat, hogy ismerősei körében 
minél több olvasót szerezzen uj nevű és ki­
bővítet lapunktnuk

Őfelsége a király aláírta a községek és városok önkormány
zatárót szóld uj törvényt

lésével, majd Velikakikinda, Izbistc és Ri- 
gyiea község képviselőtestületének küldött­
sége Szombaton a Na rod na Odbrana novi- 
szxidi bizottsága, valamint a vajdasági gyógy­
szerész szövetség tesz tisztelgő látogatást 
a bánnál \ Narodna Odbrana küldöttségét 
Mitrovics tábornok és Bauica Szvetiszlav 
tanár vezeti a Ixm elé

— A növi,szadi reformátusok a bánnál 
és helyettesénél. Tegnap délelőtt a növi szadi 
református egyházközség küldöttsége: Hor­
váth lmjoö lelkész, Paksa András kurátor, 
Varsányi György, üj. Papp Bálint presbi 
terek és Gutsohu Adolf lévita kántor üd­
vözölték Popovics Dáka bánt vs Mi so vies 
Vidoje bániiclycttcal. A bán és helyettese 
a legnagyobb szívélyességgel fogadták a kül

őfelsége a király a belügyminiszter in­
dítványára tegnap délután aláírta a közsé­
gi és városi önkormányzatokról szóló 
törvény egyes szakaszait megváltoztató tör­
vényt, amely bárom paragrafusból áll Az 
első paragrafus: Beograd. Zagreb és Ljub­
ljana városokban a polgármestereket és al­
polgármestereket királyi ukázzal lehet fel­
váltani, illetőleg kinevezni, a belügyminisz- 

! tér indítványára, a községi tanács többi 
1 tagjait pedig a belügyminisztérium határo­

zata alapján

A második paragralus rendelkezése sze­
rint az eddigi törvény IV. szakasza igy vál­
tozik meg: a községi igazgatás illetékessé­
ge továbbra is megmarad úgy, ahogy az 
eddigi községekről szóló törvény és rendele- 
tek megállapították, azonban a községi ta­
nács tagjainak számát a belügyminiszter ír­
ja elő.

A harmadik paragrafus szerint ez a tör 
vény akkor lép életbe, amikor a hivatalos 
lapban megjelenik

dőttséget.
— A temerini Iparosifjuság november 

ho 24 én vasárnap tartja meg a rendes évi 
Katalin-bálját az Amerika vendéglőben. Be- 
löpődij 6 dinár. Tamburazene.

— \ „Kolo Szrpszkih Szesztara'' teá­
déi után ja. \ Kolo Szj'pszkili Szesztara jo- 
tékonvegvlet \oviszádou vásárnál), novem­
ber 24-én délután 4 órakor teadélutánt ren­
dez a Szlobodábun, amelynek műsora tán­
con kívül a két következő színdarab. ,,1- 
és 1 óra között“, valamint „Tánc a há- 
rmcIxMi“ zongora és hegedüki séret tel. be­
lépődíj 15 dinár. Erkély ló dinár. Dák 
jegy 10 dinár.

Luftballon verseny. A lemenni 1 L. 
i. hó 23 án, szombaton este a > Halai in’ bál- 
lai kapcsolatban nagyszabású luftballon és 
táncversenyt rendez, amelyek győztesei erte­
il: es dijakat kapnak.

— Asztali bor lit. ként Din. 10 Splller Lentinél.
— Halálozás, Bosnyúkovies Istvánná, 

szüL Szeifert Mária csütörtökön Novisza- 
don elhunyt. Tegnap délután temették nngv 
részvét mellett. Az elhunytban Bosnjákovivs 
István nyug. városi számtanácsos, a városi 
számvevőség volt főnöke feleségét gyászol-
** _ szardíniák óriási választékban olcsón Spilleraél.

— Odzsaci község kölcsöne. Odzsaci 
község <i szomb-ori tartományi takarékpénz­
tártól egv kölcsönt vesz fel. melyért tizen­
egy százalékos kamatot fizet A kölcsönt 
,ix odzsaci szolgát; Író sági épület renoválá­
sára, a község által vásárolt agrár részvé­
nyek törlesztésére és egyéb l>eruh.ázásokra 
fordítják

— A Temerini Torna Club f. hó 23:án 
szombaton este tartja ezévi Katalin bálját a 
mozi teremben, amelyet konfetti csatán kívül 
tánc-, luftballon és szépségverseny fog kedé­
lyesebbé tenni. A nagy érdeklődés, amellyel 
a vidék kiséri az előkészületeket, egy kedé­
lyes és hangulatos estére nyújt kilátást. Kez­
dete 8 órakor. Vidéki vendégeket szívesen lát 
a rendezőség. Meghívók Lang nyomdában 
reklamálhatok. Autóbusz közlekedés

James W. Good

ilPÉ

\n.erika külügy minisztere, aki vakbél 
gyűl adás következtében meghalt

— Megszavazták Odzsaci község utal­
nak javításait. legutóbbi községi választmá­
nyi ülésén megszavazták, Milctics, Kara- 
vukovo és Sclencsv felé vezető utak .javí­
tását.

— Naponta friss pörkölt kávé Dimovicsnál.
— Véres összeütközés a temesvári 

kommunista cs szocialista munkások kö­
zött. Temesvárról jelentik: Tegnap délelőtt 
véres összetűzés támadt az itteni gyufa­
gyár szocialista és kommunista munkásai 
között Az összeütközés azért tört ki, inett 
a bérösszeg ügyében a kommunisták és szo­
cialisták között nézeteltérés támadt A ve­
rekedésnek. amelyeknek több sebesültje van 
a rendőrség vetett véget I ize nőt munkást 
letartóztattak

— Fűszer és csemege cikkekben leg­
nagyobb választék Dimovicsnál!

Elmoshat múló divatot 
az idő feneketlen ária, 
igaz rádiós embernek 
KONRATH marad ideálja

—■ Elsőrendű árut legolcsóbban csak 
Dimovicsnál vásárolhat.

— Rudolf! citeramüvészt kiutasították 
Szlovenszkóból. Pozsonyból jelentik: Ru­
dolf! Rezső zeneszerző és citeraművész, aki 
már többször rendezett hangversenykor utal 
Fzlovdiszkóban, a napokban benyújtotta a 
műsorát a rendőrségnek és engedélyt kért 
ujabl; hangverseny körút rendezésére Ru­
dolf! műsorán Petőfi és Ady verseire kom­
ponált dalok voltak felvéve, valamint német 
és szlovák zeneszerzők számai is Rudolfi 
kérését a hatóságok visszautasították és a 
citeramüvészt, mint irrcdentagyanusal ki­
utasították Szlovvnszko területéről. Rudol- 

! fit nálunk is jói ismerik, mert több éven ke- 
J resztül hangversenyezett .Jugoszlávia na­

gyobb városaiban
— Sok ezer dinár ér a jókedv, amelyet 

könnyű szerrel megszerezhet a Temerini T.C, 
Katalin bálján f. hó 23 án, szombaton este a 
mozi teremben. Autóbusz közlekedés a késő 
esti órákig.

— Az osztály sorsjáték tegnapi húzása. 
Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán 4000 
dinárt nyert: 31.964, 21.858, 8858, 85.535, 
91.212, 96.634, 117.824, 106.882. Tízezer di­
nárt nyert: 63.595 és 33.113. Húszezer di­
nárt nyert: 13.325. Negyvenezer dinárt a 
93.445 és 33.710.
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) avulnak a gabonaárak
A földmivelésiigyi minisztérium jelentése a termények

árairól
A földművelésügyi minisztérium a ter­

mények árairól a következő hivatalos jelen­
tést adta ki: , , .

\ helyzet a búzapiacon az utontn
napokban némi javulást mutat fel. A csi- 
kágói áremelkedések következteben a ku - 
földön is nagyobb érdeklődés mutatkozik 
a búza iránt. Legutóbb Bulgária is nagyobb 
rendeléseket eszközölt a jugoszláv király­
ságban. Kzidőszerint a búzaárak a követ­
kezők: tiszamenti búza 192 195, bánáti u-
szalx Duna 190 192, szerbiai uszály Szava
17;} 175. Szerbiai fővonalak l<7.a0 o( .
Bánáti paritás Vrsac 177.50 180.

Tengeri. Az elmúlt héten n tengtiipuj 
von nagy forgalom volt észlelhető, ami el- 
sősorban annak a körülménynek tulajdonít­
ható, hogy a kereslet sokkal nagyobb, mint 
a múlt héten. A kereslet emelkedése követ­

keztében a tengeri 5 7 dinárig emelkedett.
A mai jegyzések a következők: december-
január 118, március-április-május I8l> 1-0»,
a berakodó állomáson. Március, uszály Sza­
va, vagy Duna 137.05 183.05, április 141

142, május 145 147.
Zab. A zabpiacon a helyzet változat­

lan, a kereslet igen lanyha. A berakodó ál­
lomásokon szerbiai zabért 180 l.>.> dinárt
fizetnek.

Árpa. A kereslet igen gyenge, üzlet­
kötés alig van. Jegyzés 120 125,

Bab. Az utóbbi időben némi lanyhulás 
mutatkozik, mert a kereskedők már ledez- 
ték szükségleteiket. Szerbiai babért bera­
kodó állomásokon 520 580 dinárt fizetnek.

Szilva. A szilvapiacon egyáltalában nem 
bonyolítottak le semmiféle üzletet, mert az 
összes készletek kimerültek.

• • •

Ford Splitben építi fel autógyárát í Már
körülbelül egy éve beszélnek arról, hogy 
Ford nem tudott megegyezni az olasz ható­
ságokkal abban a tekintetben, hogy Tneszt- 
ben engedélyezzék egy autógyár 1'eláliitásat, 
amelvnek célja lenne Közép- és Keleteurópa 
piacainak, továbbá a Balkán és Eszakairi- 
kának automobilokkal való ellátása. Azóta 
több kombináció került forgalomba, ame­
lyek közül a legvalószínűbb volt, hogy 
Ford európai autógy árát Konstantinápoly - 
ban építi fel. Azonban Ford ezt a tervet is 
feladta és állítólag az a terve, hogy az eu­
rópai Ford-gyárat Splitben állítja fel, amely 
nemcsak az. automobilok gyártássára szorít­
koznék, hanem mindazokat a cikkeket is 
előállítaná, amiket a detroiti központ is 
gyárt. F.z az ajánlat különösen Splitre néz­
ve volna kedvező, mert a Skoda gyárak 
mellett a Ford gyárak megtelepítése a ju­
goszláv ipari élet központjává tennék ezt 
a gyönyörű tengerparti várost.

Francia érdekeltség bidroelektrikus köz­
pontot épít Boszniában. \ szarajevói ,,Bo- 
sanska Posta" jelenti, hogy francia társa­
ság bidrolektrikus központot létesít Ráma 
falunál a Ráma és Ncrctva vi/.erejének fel- 
használásával. Az óriási központ árammal 
látná el a környékbeli lakukat és ipari 
télokra is felhasználnák, nevezetesen a rá­
mái liauxit feldolgozására.

Kereskedelmi tárgyalások Csehszlová­
kiával. \mint Beográdból jelentik nemso­
kára megkezdődnek a kereskedelmi taigy.i- 
lások Csehszlovákiával. \ tárgyalások i'on-

—un
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tolták meg és azokon a királyi ház kip- 
v isóletében Gustav \doll trónörökös, az eu­
rópai államok futballistáinak képviseletében 
pedig rengeteg külföldi kiküldött jelent meg. 
A megnyitó beszédet Gustav Vloll trónörö­
kös mondotta, ki meleg szavakkal emléke­
zett meg az egyesület huszonöt esztendős 
munkásságáról és hosszasan iejtegette a 
sport jelentőségét a nemzetek életében. Ez­
után következtek az ünnepség többi pont­
jai, amelyek keretében a különböző álla­
mok nyújtották át ajándékaikat a svéd -zö- 
v et.ségnek.

Ping-Pong élet Odzsacin. Az odz.->avi 
tennisz Kiül) a len lumajMikra az odz>aei 
Ifeitz féle szálló nagytermében modern 
ping-pong asztalokat rendezett bv. 1 )élut.in 
öt órától a késő éjjeli órákig meleg terem 
áll a ping-pong rajongók rendelkezésére O- 
dzsaei mint minden sportágban, úgy a ping­
pongban is rövid időn belül sókat log hal­
latni magáról

— Ski tanfolyam Bohinjban. Ljubljaná­
ból jelentik: \z ‘ idei ski tan folyamot Bo­
hinjban lógják megtartani, a Szveti Ja néz 
szállodában. \z első tanfolyam, amely 12 
napig tart katolikus karácsonykor, a má­
sodik tanfolyam pravoszláv karácsonykor 
kezdődik.

tosságát növeli az a körülmény is, hogy 
kereskedelmi mérlegünk ( sehszlov ákiáv al 
szemben erősen passzív.

Harc a transbalkáni vasútvonalért. X 
görög kormány tárgyalásra hívta össze az 
érdekelt államokat a transbalkáni vasút­
vonal ügyében. Olaszország, hogy biztosítsa 
számára az Otrantői szorost, Valónál ja­
vasolja a vonal kiindulópontjául. A „Le 
Temps" jelentése szerint Jugoszlávia a ma­
ga számára szeretné megszerezni ezt a gaz­
daságilag felbecsülhetetlen fontos vonalak

— Románia feloszlatja kereskedelmi 
flottáját. Bukarestből jelentik: A román kor 
mány elhatározta, hogy az állami kereske­
delmi flotta fenntartása évi nyolcvan millió 
fejes deficitet jelentett az állami háztartás­
ban. \ hajókat eladják, vagy bérbeadják.

— Olcsó csizma. A Munka, szubotieai 
gazdasági hetilap mozgalmat indítóit, mely­
nek célja a szegényebb népréteg, a kisgaz­
dák, gazdasági alkalmazottak és ezek csa­
ládjainak olcsó és jó csizmával való ellátá­
sa a küszöbön álló télre. A szubotieai ipar- 
testület erkölcsi lelclösségc mellett megin­
dult akció, jó olcsó és tartós lábbelihez 
juttatja azokat, akik nem lehetik azt. hogy 
rendelősszeríien vagy a piacon v ásárol janak 
Férfi, női és gyermekes izmuk minden nagy- 
•ságban megrendelhetők az illetékes gazda­
körök. vagy más gazdasági érdekeltségek 
utján. \ leszállítás batárideje körülbelül 10 
nap. Az érdeklődőknek szívesen ad felvi­
lágosítást a Munka szerkeszti.ségv (Szubo- 
tiea, Knjaza Mibajla ueea 2).

Ma este nagy nemzetközi 
v ivóakad tani a a Szlobodában

\ Szloboda nagytermének bálokhoz és 
bankettekhez szokott mii jő je ma estére meg­
változik. Néhány órára eltűnnek a kulisz- 
szák és a hatalmas színpad, a sport egyik 
legnemesebb agának színhelyévé válik. X i- 
vódresszben plansra lépnek az ország leg­
kiválóbb kardvivói és törözöi, a lóriink és 
nők egvaránt, élükön a világ legjobb ví­
vójával.' Petschauer Attilával, hogy művé­
szetük bemutatásával leledbetetlen ólakat 
szerezzenek Nov is/.ad sport közönségének.

\ beográdi v iv <»k ma délután oraKnr

érkeznek, a szubotivaiak és becskvrckick, a 
délután lél 4-kor érkező budapesti gyorssal. 
L gy a nézzél a vonattal érkezik Petschauer 
Attila is. aki elutazását mára halasztotta.

\z este 1) órakor kezdődő akadémia it­
tál i tácmulatság lesz.

Vasárnap az odz.saei Sport Club nagy­
szabású Katalin-estét rendez. Folyó hó 24-én 
az OSC az odz.saei Hotel i leit/, féle nagy­
szálló összes ehly ősegeiben, nagy szabású Ka 
talir, estét rendez. \z érdeklődés oly nagy, 
bogv az egész járás és a táv olabbi kői - 
nyék közönségére lehet számítani.

X svéd trónörökös beszéde nyitotta meg 
a Svéd Labdarugó Szövetség luis/.onötéves 
jubileumi ünnepségét. Stockholmból jelen­
tik: Tegnap ünnepelte meg európai kcrc- 

j tek között a Svenska l'ottbuli Förundet I (Svéd Labdarugó Szövetség) lennállasanak 
I buszonötév es jubileumát. \z ünnepségeket 
I stockholmi városháza dísztermében tar-

A ÉKGyomorfájás
a rossz emésztés következménye.

Vegyen naponta 1—2 szer

port, késhegynyit kis vízzel keverve étkezés után
Gyógyszertárakban és drogériákban 1 
csomag használati utasítással 4 dinár

Újabb francia-német tanácskozás

\ Saar-vidék kiüritése ügyiben tat 
gy aló francia bizottság elnökév é I erőt mun­
kaügyi minisztert ncveztŰK ki.

RAD10-MÜSOR

Szombat, november 23
Beograd- 11.20: Hivatalos v iz.illásjvicu- 

tés a külföld részére. 11.85: X napi pro­
gram bemondása. 1 1. :.»: Hivatalos v izáll.i --- 
jelentés a belföld részére. 12: Pontos idő­
jelzés. 12.10: Gramofon hangverseny. 12.->0 ■ 
Gazdasági Ilitek, tőzsde 12.40: A radio né­
gyes déli hangversenye. I8. it: 11 Írek. I < '• 
Bandies Mica meséket mond a gyermekvk- 
nek 17.80: A rá.diózcnekar délutáni hang­
versenye 10..80: Dr. X raescvtvs Xliodiag 
a tuberkulózis gyógyszereiről tart előadást-
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Angliában iiiig) \ iliar és le.lhö szakadás 
pusztított, amely ovi isi karokat okozott 
mindenfelé képünk egy délxvalcsi ország-

iiioihI ja v* 1 \ I ssza cm lék evéseit. 20.<>0. A 
,,-zt. nkox ies" oktett hangx er.senye. 21..550:

\z asszonx az ablaknál" I ingó \on lloii- 
IV:annstahl szinntüxe. 22: Pontos időjelzés, 
hirek. 22.10: Tanezvncátvitul a beográdi
autóklubból.

Zagreb. 12.00: (iramokon. 17..50: Zenés 
a\ el irtokéra. 2(1.150: \ ,, í uvopol jav Pa"
raszikórus hangxersenxe 2 1.550 : Könnyű ze

Hud- pest. 9. lő : Hangverseny. 12: Déli 
i.aangszó. 12.05: X in. kir. I. honvcdgyalog- 
vzreci zenekarának hangversenye. 2.550: Hí­
rek. élei n a szerű rak 4. Szalay László dr. 
novellái. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás és 
xizáMásjelenté-sS. 5.10: Gramofón hangxcr-

utat mutat, amelyet a felhőszakadás kö- 
xetkeztéhen elborított a xiz

senx. (5.15: kertész -József felolvasása. 6.45: 
Csuka Béla gordonkamüxész hangversenye. 
7.50: Szinielöadás a Stúdióból: „Romeo és 
.Julia" 9.50: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hirek, majd Rigó Jancsi és cigányzene­
kül ának hangversenye az Linke kaxéházhol 

Berlin- Í4: Gramofón. 15.20: Ifjúsági 
óra I (i.liO: Szórakoztató zene. 19: könnyű 
zone. 20.550 l arka est.

Kassa- 12: Ilarangszó a dómból. 12.05: 
Déli zene 1905: Szórakoztató zene. 20.550: 
Dalok 2 I : Tánczene.

Leipzig- 12 14: Gramofón zene. 14.550 :
Barkácsolás. 17: Derűs áriák és dalok. 19: 
Musszoi gszkij „Gudonox Borisz" v ötfel­
vonás os operájának előadása. 2«*. Gramo- 
íón zene

I.ondon 16.30: Hangver senx 17.45: Or- 
gánxerseny- 19.45: Bach szvitjei. 20.55(1 : Ze­
ne. 23.35: Tánczene.

München. 16: Teazene 16.30: Házi trio. 
18.50: Orgonaverseny. ’22.4a: lánczene. 2.5. 
Éneklő fűrész

Prága- 12.30: Déli zene. Ib.oO. Jazz. 
19.05: Szórakoztató zene. 21 : Gramofon tánc- 
zene 22.20: Kávéházi zene.

Becs. 11: Gerda négyes. 15.550: vlesek. 
16: Szórakoztató zene. 18.20: Se diák \ ink­
ier négyes. 19.20: Aktuális előadás. 20.05: 
Kálmán „Cirkuszkirálynő’’ eimü 55 lel vonó- 
sós operettje

Hétfőn a budapesti műsort 
közvetíti a beográdi rádió

* * *
Az átxitel keretében a magyar vonósnégyes 

hangversenyez

Megírtuk annak idején, hogy a beográdi 
rádió megállapodást kötött a bécsi és a bu­
dapesti stúdióval több operaelőadás és hang 
verseny közvetítésére. Az első kísérlet a 
napokban folyt le, amikor is a beográdi rá­
dió a bécsi állami opera „Rigoletto” elő­
adását közvetítette. Miután a kisélet töké­
letesen sikerült, a beográdi rádió tovább 
folytatja külföldi átviteli kísérleteit, amely­
nek keretében

hétfőn, november 25-én este lél 9
órakor a budapesti stúdió hangx er- 

senvmüsorát közvetíti.

Ez alkalommal a budapesti xonósnégycs 
kamarazene estét rendez a következő mii 
sorral: 1 Goldmark: Trio Op. 4. 2. Kodály 
Zoltán: Gordonka szonáta 55. Liszt: Dalok. 
4. Vonósnégyes ()p. 4.

A hétfői átxitel iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg a rádióamatőrök körében A 
beográdi rádió ezentúl minden héten kül­
földi állomások műsorát közxetiti elől ize- 
tőinek és mint értesülünk legközelebb sói­
kéról a budapesti királyi operaház egyik 
előadásának közx elitesére is

20: (ixoi ex ex ies Dimitri je a régi táxiroról

A ZSARNOK FÉRJ
62, IGÁJÁBAN

• • •
TÖRTÉNETI REGÉNY 
Irta: FARKAS EMÖD

Már a kocsis a bakon, a 1 uHajtat pc- j 
dig a nyeregben ült.

Zsuzsanna a leánykákkal a hintóba ült. 
Bnki.cs és Móréh még lent maradtak.

Ti maradj ltok itt és pihenjetek, az­
tán jöjjetek utámii-k, mondta Bakies \ it- 
kov ácsnak.

A loxaknak adjatok abrakot, ti is 
egyetek, ha megéheztetek, szólalt meg
utána Móréh.

A gazda hozott nekik bort, pecsenyét. 
És Malinux ies János gazda addig ki- 

nalgatta őket .inig megjött az étvágyuk s 
falatozás után egy-két kupa bort is ittak. 

Rá ez aztán a molnárlegényhez ment. 
Szállj le öcsém a lóról s menj a 

kocsihoz, ott maj megfizetnek a fáradtsá­
godért.

A legén v odament s Bakies tizenhat 
pénzt adott neki.

Édes fiam, ne \ égy ezen semmit, ha­
mm idd meg, majd gondom lesz rád.

Haza mehetek? kérdezte a le­
gény.

Eredj fiam, te ügy esebben x ezettél,
mint az első kalauz.

\ legény köszönt s gyalogszerrel haza
indult.

A láthatár már szürkülni kezdett. A 
csillagok álmosan bóbiskoltak s a köd is­
mét sűrűbben ereszkedett alá. A pihent lo­
vuk szinte röpültek a hin tóval. Az inasok 
vs szolgák nyargalva követték.

Mikor megvirradt. sokan látták a me­

nekülőket. Az égő szőréinek fénye 'kísérte­
ties xilágol vetett a rohanó csapatra. Rc-g- 
yel eloltották és eldobták az égő szövét- 
nekel.

Többel találtak ezekből a szekérnyo­
mokban.

A vágató csapat vasárnap délután el­
érte Detrckö várát. A fölvonó hidat lebo- 
esátották előttük, mindnyájan bevonultak és 
kipihenték magukat.

\ x á’rbásty ákon örök x i ri asztottak és 
figyeltek minden neszre. Réxay hadinépe 
azonban nem jött. Zsuzsanna meg x olt ment­
ve. A hidat felvonták s Bakies fegyvereseit 
megeskette, hogy ostrom esetén utolsó csepp 
x érükig védelmezik a x arat.

Akik segítettek neki Zsuzsanna meg- 
szöktetésében, gazdag jutalmat kaptak s 
másnap elszélcdtck. Móréh András és So­
mogy i Gábor nemesek ősi kun i iukhan hú­
zódtak meg. Leírón János, Rá ez István,. De­
zső a várban maradtak, István diák. V belö­
vi,! Dániel és Gombkötő elbujdostak Szla­
vóniába, hogy utói ne érhesse őket Réxay 
bosszúja.

Zsuzsanna x isszanverte lelke nyugal­
mát, boldog és megelégedett volt, bízott 
Bakies érékében és elszántságában.

A poklok ellen is megvétllek most 
már, nyugtatta meg Zsuzsannát, lm né­
ha elsápadt és összedidergett ama gondo­
latra, hogy hátha megint x issza kell mennie 
kínzójához.

Réxay bosszút esküszik

A szökést követő nap vasárnapra esett. 
\ vár népe későbben kelt fel. A kibontott 
falat csak későbben x ették észre.

Amikor üresen találták Zsuzsanna szo­
báját, rémülten rohantak Révayhoz. A bit- 
vcskinző clkékült és vonaglott, mint a szél­
ütött. \/l hitték, hogy a nyelvét megütöt­

te a szél, mert sokáig nem tudott szólani.
\ égre \ ad, állati hörgéshen tört ki.

Utána mindenki, kerítsétek elő a po­
kol fenekéről is.

Könnyű volt ezt mondani, de- hová, mer­
re menjenek? Senki se tudtaL hova rejtette 
őt Bakies. Mert, hogy ő szöktette meg, azt 
mindenki tudta. Eléggé bizonyították ezt az 
eltűnt inasok, az árkon áthúzott gerendák, 
a lábnyomok, a létra és sok minden.

Hanem azért lóra ültek s még a né­
met katonák is kutatni kezdték. Este holtra 
fáradtan, kimerülve tértek vissza. Réxay 
ekkor már a mesterséges paradicsomban 
ült. Így nevezi egy francia iró a részegsé­
get.

Amint a kiküldött várnép egyenkint 
szállingózott haza és semmi hirt sem tudott 
mondani a feleségéről, roppant elkeseredés 
szállta meg.

Egész éjjel ixott s muzsikáltatott ma­
gának.

Annyira elázott, hogy amikor lelakart 
állani az asztaltól, clvágódott a földön és 
szolgái azt hitték, hogy a szél kifújta be­
lőle a lelket. I hinein hát csak tök részeg volt 
s amint az ágyba tették, feküdt‘mint egy 
darab fa. Csak másnap eseteidé jozanodott 
ki s első szava az ö drága Zsuzsikája volt. 
Ekkor már sikerült cselédeinek megtudniuk, 
hogy merre menekültek. Malackai emberek 
beszélték, hogy a határban látták rohanni 
a menekülőket.

Meg is kérdezték a szolgáktól, hogy 
papokat vagy x ásárosokat x isznck-c ?

Ezen a nxomon lialadxa biztosra x ették, 
liogx Bakii snak x alnmclyik várába rejtet­
ték ‘ Zsuzsannát. A férj nem is nyugodott 
addig, mig meg nem tudta a rejtekhelyét. 
Ekkor aztán egy esomo levelet Íratott az 
Íródeákjáx al, amikben keservesen felpanu- 
szolta a rajta esett világra szóló sérelmet.

Folytatása köveik ezik.
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APRÓ HIRDETÉSEK
uiry hétköznap, mint vasárnap.

Egy azó 1 dinár, NAGY BLTCS 2 dinár, 
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár.

I HÁZASSÁGI I

FÉRJHEZMENÓKNEK, 
NŐSÜLÖKNEK biztos si­
ker. Clin a »ladóban.

3857

ELADÓ

EGY NAGY cserepkaiy- 
ha eladó. Érdeklődni a 
délutáni órákban Dániái­
dévá 12. I. emelet. 4.86

ELADÓ egy komplett 
szivogazmolor, fa-futesre 
átépítve, 7u lóerős Gur- 
bard Adam Oskau gyárt­
mánya. Üzemben megte­
kinthető és azonnal átve­
hető, egy valtoaram-ge- 
nerator Velox D.D. tieo- 
grád gyártmányú, 3150 
volt 75 uw. 50 periódus, 
750 fordulattal, hajtószíj­
jal. egy váltóáramú ge­
nerator, Siemens Scho­
cken gyártmány 3150 volt 
85 KW. 50 periódus, 750 
fordulattal Cos 1 o. 8 
hajtószíjjal, egy váltóára­
mú generator Egyesit lt 
Villamossági és Geparu- 
gvár r. í. Budapest gyárt­
mányú, 230 volt. 131 am­
per, 30 kw. 1480 fordu­
lattal, kapcsolótáblával es 
hajtószíjjal együtt. Vala­
mennyi gép azonnal átve­
hető. Közelebbit a Járeki 
Forgalmi Részvénytár­
saságnál, Bacski jura \ 

4282
I KERESLET |

KiFUTÓFIU kerékpá­
rozni tudó, felvétetik a 
„Politika“ kiadohivata'á- 
han, Novisad, Trg Oslo- 
bodjenja. 4285

MINDENES SZAKÁCS­
NŐ jó bizonyítványokkal 
felvétetik. Cím a kiadó­
ban. 429b

Két joházbol való vi­
déki fiú puskamüves ta- 
noucnak felvétetik. Irsay 
József, Petrovaradin.

4275

Magyar, német szerb 
nyelvtudással KI3ASZ- 
SZONYT Ke-es fogorvosi 
műterem. Cint a kiadó­
ban. 4254

PiANlNOT berbevennék. 
Cím a kiadóhivatalban.

4154

KÜLÖNFÉLE I

KATALINBÁL tea es­
téllyel lesz vasárnap, no­
vember 24-én a Dropi-a 
vendéglőben. 4293

VOJVODINA legnagyobb 
rézműves műhelye ál 
lartQo raktárt lart PÁLIN­
KAFŐZŐ KAZÁNOKAT, 
PERMETEZŐKET, ÜS­
TÖKET, ÜSTHrtZAKAT, 
FAGYLALTGEPEKET, el 
készít minden a re.wáve) 
szakmaba vago rnunkáttat. 
VASA MALOCÍC, Novi­
sad, Kisaóka 32. 8

Ma, szombat este

Katalin estély
les? a Mtbtta-téle vendéglő­
ben. Elsőrendű cigányzene. 

Kitűnő italok !
Ml’utta vendéglős
Novisad, Pataki ut 105. 

Kórházzal szemben

Elit kávéház
teljesen újonnan modernül átalakítva átala­
kítva megnyílik szombaton, november 23 án.

Külön billiárd terem. Szolid és pontos 
kiszolgálás. Esténként Kökény Dezső és 
cigányzei ekara hangversenyez.

Szives pártfogást kér

MEZEI ZSIGA
a r Fehér Ökör‘ volt bérlője

SZfllAY PÁL, Hmisai, telisül \i
ajánlja „QUADRAT“ rigai különleges
gyártmányú hócipő, Sárcipö, gyér- 
mekhöcipö és csizma gummiarult

a legkedvezőbb árak mellett
kicsinyben és nagyban 

VILÁGMÁRKA „MILLER“ autó, autó­
busz és teherautó belső és külső gummi- 

köpenyegek minden méretben
Pon'os kiszolgálás! Szolid árak!

IRDEBSEn
A

DÉLBACSKÁBAN

Minden szombaton é* 
vasárnapon a hírneves

Kraxner vendéglő — Darányi újtelep 1.
temerini Búzás fuvds*zenekara Seíig^Be'epi/ dií

Ma, szombaton este a 
Soos-fele vendég oben

Jó bor. Hirne es Rigó 
Jancsi prímás cigány- 
zencsarávanl hang 

versenyez

Ma, szombat este
Katalin és 

krizantém bá!
a SAJTI-féle vendég 
lóben. Elsőrendű ci­
gányzene. Darányi te­
lep Hl. csoport 117.

Ä téli estéken
ha kellemesen akarja magát érezni, akkor látogassa meg az 
újonnan berendezett vendéglőmet, amelyet saját kezelésbe vet­
tem át. Kitűnő nemes tájborok speciális kimérése, 
elsőrendű konyha. Dungyerszky Lázár féle .SZALONSÖR“ 
világos és barna, frissen csapolva es üvegekben mindig kapható.

Minden hétfőn halpaprikás, 
Minden pénteken rántotthal

Zírt fűlött kuglizó társaságoknak, bankettek és társasva­
csorák részére legalkalmasabb helyiségek.

Maros Mihály. HtlMl, Hlesii pl 11.
FIZESSEN ELŐ ,

4 DÉLBACSKARA
Szerkesztésért v-. kiadásért félti:

TOMAN SÁNDOR

Csikágo operája, 
amelíf a legnagyobb a világon

•41
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Chicagóban most fejezték l e az opera 
uj palotájának építését. \ hatalmas palota 
nem kevesebb mint negyven emelet magas­
ságba nyúlik és mellette a newyorki Metro- 
politain opera, messze elmarad A nézőteret

a legnagyobb kényelemmel remív-zték lx.-, 
inig a színpadot a modern Lehm ka legraffi- 
náltabb újdonságaival szereltjék lel. Az ope-

i i a feletti negyven emelet magas épületben 
• irodákat helyeznek el

-

?

U.V .v&éttvdU*&.Í

A volga-németek Hamburgban

Módéin népvándorlás indult meg a \ ol- 
ga mellől \z ott lakó németek, akik nem 
tudtak beletörődni a szov jet uralomba, most 
Németországon ál Kanadába vándorolnak

\ mindenükből kifosztott németek Hambur­
gon át kelnek útra u j hazájuk felé Képünk 
a Hamburgban hajóra szálló kivándorlók 
egy csoportját mutatja

Nyomatott: „Uránia**, uvomdai mülnté/et és ki*dóva1la!»t (Komlós Márton) Novisad, Ustavska 14

mm


